
《坐井观天》教学设计   
北京市门头沟区 斋堂中心小学   任雨娇
一、概述

《坐井观天》是一则寓言故事，课文通过青蛙与小鸟之间生动有趣的对话，给孩子们讲述了一个寓意深刻的故事。文章通过青蛙和小鸟对天的大小的争论，阐明了一个深刻的道理：看问题，认识事物，站得要高，看得要全面，不能像青蛙那样犯了错误还自以为是。这一寓意，对于低年级的小朋友来说具有现实的指导意义，因为他们对事物的认识往往是片面的。
二、教学目标

1. 认识3个生字，会写8个字。
2. 理解“井沿、大话、无边无际、坐井观天”的意思。

3. 正确、流利地朗读课文，会分角色朗读对话。
4. 理解故事的内容，体会其中的道理。

5. 充分朗读，读中质疑，以疑引读，思后释疑，理解为什么小鸟认为天无边无际，而青蛙眼中天只有井口大？悟出文中蕴含的道理。

三、学习者特征分析

二年级学生年龄小，且我们这边的孩子由于家庭条件的限制，很少能走出山区看看外面的广阔世界，因此，进行本课的教学是非常必要的。
第一课时
一、教学目标

1. 认识3个生字，会写8个字。

2. 正确、流利地朗读课文，能够分角色有感情地朗读对话。

二、教学重难点

重点：认识3个生字，会写8个字。
难点：能够分角色有感情地朗读对话。
三、教学策略

启发式，自主学习策略，提供学习资源，指导学生自主学习。

四、教学资源

课件，平板，贴图

五、教学过程

（一）导入

　　我知道咱们的同学最喜欢听故事了，今天老师给大家带来了一个故事，故事的题目是《坐井观天》。（板书课题）
（二）初读课文，整体感知
1、请同学们自由读课文

要求：一边读，一边思考课文写了谁和谁的故事？它们为什么事而争论？

2、你有什么疑问？

（三）自主识字，
1、出示本课二会生字
自由拼读---小老师领读---交流识字方法

2、全班汇报交流识字方法

加一加、减一减、换一换、猜字谜等

3、“一字开花”环节，巩固识字
（四）指导写字拓展阅读

沿   际   还

1、观察。（间架结构，重点笔画）

2、教师范写，学生书空。

3、学生练习书写。

4、反馈评价。

5、自己修正。
拓展识字（平板电脑资源：识字通）
（五）拓展阅读
拓展识字（平板电脑资源：识字通）
（六）拓展写作

     用本课生字，词语写几句话。

第二课时

一、教学目标
1、正确、流利地朗读课文，能够分角色朗读对话。
2、理解“井沿、大话、无边无际、坐井观天”的意思。

3、理解故事的内容，体会其中的道理。

4、充分朗读，读中质疑，以疑引读，思后释疑悟出文中蕴含的道理。
二、教学重难点
重点：理解“井沿、大话、无边无际、坐井观天”的意思。理解故事的内容，体会其中的道理。
难点：读中质疑，以疑引读，思后释疑悟出文中蕴含的道理。
三、教学策略

启发式，自主学习策略，提供学习资源，指导学生自主学习，培养学生想象能力。
四、教学资源

课件，平板，贴图
五、教学过程
（一）引入

同学们，你们看看这是谁？（青蛙），今天我们就学习一篇与青蛙有关的寓

言故事，（板书：坐井观天）。
（二）朗读感悟

1、自由读课文，对照挂图，让学生说明青蛙和小鸟各自所处的位置2、再次读课文。学生边听边思考：①它们在争论什么？②课文一共写了几次对话？

2、看插图练读第一次对话。

　(1) 青蛙向小鸟提出了什么问题？(你从哪儿来呀？)

　(2) 小鸟是怎么回答青蛙的？(我从天上来，飞了一百多里)

　(3) “一百多里”在这里说明了什么？(一百多里是一段很长的路程，在这里说明小鸟飞了很远，天很大)

　(4) 指导学生分角色朗读第一次对话。

3、感悟第二次对话。

　(1) 引导学生思考：青蛙和小鸟为什么有不同的看法？围绕这个问题自由读课文，想想再回答。
　(2) “说大话”是什么意思？(大话是指夸张的话)

　(3) 青蛙为什么说小鸟“说大话”？(因为青蛙认为天只有井口那么大，根本没有一百多里，小鸟不可能飞那么远)板书：井口那么大

　(4) 小鸟是怎么回答青蛙的？(你弄错了。天无边无际，大得很哪！)板书：无边无际

　(5) 无边无际是什么意思？用来形容什么？(无边无际：没有边际，非常广阔。的意思。在这里用来形容天非常大。)

　(6) 指导学生分角色朗读第二次对话，注意“哪”的读音和语气(“哪”作语气词，读轻声，不读第三声)

4、感悟第三次对话。
　(1) 自由读第三次对话，边读边想：小鸟和青蛙都是笑着说的，它俩的笑各有什么含义？

(2) 小组合作学习。先分角色朗读，再讨论上面的问题。

(3) 青蛙为什么认为天不过井口那么大？(因为青蛙天天坐在井里，抬头看见的天只有井口那么大)

　(4) 小鸟为什么笑了？(小鸟笑青蛙眼光太狭窄，只能看到井口那么大的一小片

天，还自以为是，不承认自己的看法有错误)

(5) 小鸟为什么叫青蛙跳出井口来看一看呢？(因为青蛙跳出井口以后，眼界就会变得开阔，就会看到无边无际的天空，就不会再坚持自己原来的错误看法了)

　指导朗读：“我不会弄错的。”(自信、肯定、自以为是的语气)，“你是弄错了。”(其中的“是”字，表示了肯定的、毋庸置疑的语气)

5、小结：小朋友们，这则寓言故事，它通过青蛙和小鸟对天的大小的争论，告
诉我们一个道理：站得高，才能看得远，不要只看到眼前的东西，不然就会像青
蛙那样犯了错误还自以为是。坐井观天，就是指青蛙坐在井里看天，把天看得只
有井口那么大。以后，人们就用“坐井观天”这个成语来形容那些目光狭小、见
识短浅，而又自以为是的人。
（三）拓展阅读

必读：《一孔之见 》  《盲人摸象》
选读：《一叶障目，不见泰山》   《 饮鸩止渴》
（四）我是小作家
1. 青蛙如果真的跳出井口，他会看到什么，会说些什么?
（五）小结
    老师希望小朋友们在今后的学习和生活中，积极参与各种活动，多看课外书，多用眼睛去看一看，并且善于听取别人的意见，那你将成为见多识广的人，可千万别像青蛙那样坐井观天。
